## 教育视窗 11

#### 成都理工大学传播科学与艺术学院

## "四位一体"构建课程思政教学体系

## 1 以教学大纲为基础, 把思政理念融入培养体系

高校立身之本在于立德树人。 2021年,广播电视学专业和广告学专 业正式实行新闻传播学大类本科招 生, 值此契机, 全体教师及时修订课 程教学大纲,将课程思政理念融入人 才培养体系, 充分梳理各门课程的 德育元素,列入"课程目标与毕业 要求的对应关系矩阵"及"知识、能 力与素质基本要求"模块,确保每一 门课程中都能有机融入思政元素。 如,所有专业课程均明确将"热爱祖 国,拥护中国共产党的领导,坚持正 确的政治立场,具有社会责任感和 家国情怀,拥有良好的文化素养和 职业操守"作为毕业要求指标点, 并围绕这一指标点撰写教学大纲和 准备教学内容。同时,专业以课程 组为单位全面开展课程思政集体备 课活动,着重围绕"备内容、备学 生、备教法",发挥团队合力,凝聚 智慧,提升课程思政教学效果,不断 总结经验,深入贯彻落实立德树人根

本任务。

成都理工大学传播科学与艺术学院广播电视学专业创办于2004年,是国家一流本科专业建设点、四川省卓越新闻传播人才教育培养计划试点专业。专业依托理、工、文、艺融合发展的办学优势,着眼于广播电视事业的发展,落实立德树人根本任务,将"课程思政"与专业课程相结合,构建"教

学大纲+课程建设+综合实习+量化考评"的"四位一体"课程思政教学体系,在各个环节加入思政元素,传递正能量,增进学生对所学专业的认识,培养学生形成正确的思想意识,使其最终成为具有媒介与人文社会科学素养、视听传播理论与实务知识、广播电视业务与数字媒体技术的高素质人才。

## 2 以课程建设为抓手,把思政案例融入教学内容

广播电视学专业集合本专业内外专家、企事业单位精英等高层次人对组成课程团队,共建思政示范课程,注重课内课外一体化融合设计,建立课程思政教学案例库,切实提品证课程思政教学案例库,切实提品证证是是一个人。在教学是一个人。在教学是一个人。在教育重要内容,精心选择来电影,如以中国优秀公益广告和人义之来,如以中国优秀公益广告来故,如以中国优秀公益广告来故,如以中国优秀公益广告来故,如以中国优秀公益广告来故,如以中国优秀公益广告来故,如以中国优秀公益广告来故,如以中国优秀公益广告来故,如以中国优秀公益广告来故,如以中国优秀公益广告来故,如以中国优秀公益广告来故,如以中国优秀公益广告来故,如以中国优秀公益广告来被,如以中国优秀公益广告来被,如以中国优秀公益广告,以优秀企业之,以及"大",以为"大",以及"大",以为"人",以为

展等内容传授给学生。校级课程思政项目"高校新闻传播专业课程体系融入中华优秀传统文化元素的教学研究与实践",将"仁、智、勇、乐、雅"等中华优秀传统文化融入到教学实践中,并已在"传播学""基础写作"等课程中全面展开。"电视画面与摄像""视频编辑基础"等课程的案例分析中使用"学习强国"学习平台等发布的主旋律视频案例,和学生进行互动讨论,起到启发学生思考、激发学生爱国热情的目的。

#### 3 以综合实习为依托, 把思政意识融入教学实践

广播电视学专业的显著特征就是 实践性和应用性,教师在带领学生进 行实战演练时依然不忘融人思政元 素。省级一流社会实践课程"融合新

闻报道"将课程的认知实践部分放到 了爱国主义教育基地——范长江纪念 馆进行。师生与纪念馆研究人员现场 开展研讨活动,体会范长江从进步记 者到新中国新闻事业开拓者的革命历 程,感怀伟大的爱国主义精神。"电视 新闻报道实习"课程带领学生参观建 川博物馆,了解抗战历史、追寻红色 记忆,将新闻业务学习与马克思主义 新闻观相融合,培养学生高尚的职业 理想和道德情操。"全媒体新闻生产综 合实习"课程每年与地方政府部门或 校外新闻单位联合开展。如2019年与 大邑县教育部门联合报道当地中小学 教育情况; 2021年与遂宁大英县政府 部门合作, 以历史文化、时代风流人 物、乡村振兴、文旅发展、红色大英 为主题创作新闻报道作品,这些作品 在新华社客户端、人民日报客户端 四川水利等平台公开发布, 有效传递

正能量,进一步强化了学生服务地方、服务社会的职业意识。

## 4 以量化考评为标准, 把思政导向融入日常工作

课程思政的考核评价机制是保障教学与育人的重要途径,也是检测教育教学效果的必要手段。广播电视学专业建立了科学、系统的教学评价体系,将课程思政的量化评价纳入日常管理工作,确保全流程、全要素可查可督。具体来说,考评方式包括3个方面:第一,教学检查。系主任、系

党支部书记和专业负责人组成工作小 组,每学期期初、期中、期末开展不 低于3次的教案和教研室活动记录检 查,将课程思政纳入检查范畴。第 二,同行听课。每学期组织对本专业 教师的听课活动,将课程思政纳入评 课范畴。第三,学生评教。每学期组 织学生评教活动, 召开学生座谈会或 开展调查问卷,将课程思政纳入评教 范畴。同时,考评结果还与教师荣誉 相结合, 在考评中有突出表现的教师 被推荐参选"校级师德标兵"。这一系 列措施既提高了教师对思政教育重要 性的认识, 还充分调动了教师深化思 政工作的意识,同时也增强了学生在 课堂中的参与度。

课程思政的完美实施是一个全面性、创新性的教学体系再造过程。成都理工大学传播科学与艺术学院广播电视学专业将继续以新闻媒体行业为基础,大力弘扬社会主义核心价值观和中华优秀传统文化,以促进广电专业学生综合素养的全方位进步,并推动广播电视学专业向更高水平发展。

(刘砚议 陈卓 沈丹 吕晖)



#### 杭州师范大学钱江学院

# 推动阅读服务体系变革 打造数字图书馆

伴随着大数据的运用普及,智能化逐步被运用到图书馆开发应用中,依托新技术可逐步实现信息资源的建设整合、阅读服务的精准实现的人。图书馆的服务模式也逐步实,同时也对高校图书馆数字阅读服务模式发展提出了新要求。杭州师范安展提出了新要求。杭州师范安展提出了新安存。大大大学院图书馆积极适应数字化发展趋势,在服务模式上求创新,加快打造数字图书馆,形成"线上+线下"阅读模式。

## **1** 充分利用网络技术 • 开发便捷线上平台

网络技术的迅速发展为数字图书 馆建设提供了广阔的平台和技术支 撑,数字图书馆系统越来越被高校重

视。杭州师范大学钱江学院主动接轨 数字图书馆发展契机,建设了软件配 套系统, 先后收录中国知网、维普、 万方等数据库,数字资源逐步完善, 同时学院图书馆积极利用微博、微信 等社交工具将高校数字图书馆引入公 共互联网移动平台, 为学生提供快速 查阅书籍资料的便利。为提升数字阅 读服务, 杭州师范大学钱江学院积极 建设网络数字图书馆、移动数字图书 馆等不同类型的服务模块, 改变传统 的服务模式,图书馆的微信公众号可 提供账号绑定、资源检索、图书馆管 理公示、好书推荐等不同类型的个性 化服务,并不断进行数字图书馆功能 的开发,把提升用户的数字阅读体验 作为重点来抓, 学生可通过微信公众 号系统进行座位预约、图书预览,快 速查询、选定所需要的书籍。杭州师 范大学钱江学院图书馆推出借书提

醒、可借提醒、委托到书提醒等功能,方便师生随时了解图书馆动态。依托大数据的运用,杭州师范大学钱江学院推动改进图书馆的服务功能,积极打造移动数字阅读图书馆。

#### 2 深化阅读服务体系变革。 推进阅读模式创新

云计算时代与大数据时代的到来,为数字化阅读的普及和运用提供了重要契机,杭州师范大学钱江学院逐步加大对数字资源建设的投入力度,在数字资源的收录和存储方面,购置数字资源的经费比重大幅提升,除了学术期刊、电子图书、学位论文等资料外,还加大了外文文献的购置力度,收录了CSCD、ACS等数据库的外文文献与电子图书,更好地满足师生阅读及研究需求,逐步完善各类数

据库系统,为学生论文、教师教学提 供参考。杭州师范大学钱江学院积极 推进图书馆数字阅读服务体系建设, 为学生的学习、学术与科研提供充分 支持,不局限于传统数字阅读服务的 检索、查询、定位、阅读、下载等服 务类型,还在服务模式方面实现由被 动提供向积极主动满足需求转变,探 索全新的功能和模式,加强与学生的 交流沟通,精准了解学生的阅读诉 求, 收集学生对图书馆数字化建设的 意见,共同开发图书馆数字阅读服务 价值, 共建高校数字图书馆社区。杭 州师范大学钱江学院图书馆充分利用 大数据与云计算的数据收集、分析和 处理功能, 依托移动互联终端与互联 网传输技术,针对不同学生、不同主 体在不同情境下的各种需求, 利用高 效的计算方法快速、准确地设定学生 个人服务标准,实现图书馆数字阅读

服务的智能化、个性化,将文献资料划分为教科书、参考书等不同类型,逐步实现检索内容精准化,使检索目标书籍的效率大大提高,不断提升学生的数字阅读体验。

## 3 能套元善智能设备 提高图书借阅效率

"我们图书馆里的每一本书都贴有感应芯片,书籍信息已录入了图书馆的数据库,每一名读者都可以通过图书馆网站轻松找到书籍的馆藏地点、索书号,借阅自己喜欢的书籍,让阅读真正实现常态化。"杭州师范大学钱江学院图书馆工作人员介绍道。到图书馆借阅书籍再也不用找半天,用智能设备能快速找到所需要的书籍。效有尽有。杭州师范大学钱江学院图书馆

配备有自助借还机、移动式还书箱、 台式电脑等。特别是智能化的自助借 还机,通过对粘贴有电子标签的书籍 进行扫描、识别, 几秒就能实现自助 借还书, 办理借阅证一次可借阅上百 本书,极大提升了图书流通借还的服 务水平和师生借还图书体验。杭州师 范大学钱江学院在服务体系建设上注 重转变传统思维模式, 以学生为中 心, 优化数字阅读服务策略, 探索开 发了图书馆数字阅读"微平台",利用 微博、微信、贴吧等社交平台,依托 手机、平板电脑、电子阅读器等智能 设备,建立"掌上图书馆"。师生可以 通过"掌上图书馆"查阅文献、获取 数字资源信息与图书馆动态等,随时 随地获取资源。学院把数字阅读推广 作为重点工作来抓,围绕社会热点, 利用学术资源优势, 开展学术讲座、 专家论坛等多种活动, 鼓励用户参与 其中,提高高校图书馆的影响力与吸 引力。

杭州师范大学钱江学院抓住数字 化发展的契机,将图书馆数字化建设 作为重点,满足师生阅读需求,逐步 探索出别具特色的阅读服务体系,不 断提高读者的满意度。

(黄乐燕)

#### 山东省滕州市官桥镇官桥中学

# 应用情景教学 创新初中化学教学模式

素质教育改革的深入推进对教学模式提出了更高的要求。山东省滕州市官桥镇官桥中学突出初中化学教学的实践性, 打破传统的教学模式,应用情景教学,改变学生学习方式,学生学习兴趣增强,教学效果显著提升。

#### 1 推动教师观念转变 全面认识情景教学

情景教学是一种全新的教学方式。教师作为教学活动的主要参省相关,必须转变教学观念。山东省湖州市官桥镇官桥中学以集中培训、组织引导和深入交流等方式,组组织引导和深入交流等方式,组经教师观摩学习其他学校的先进经验,推动教师固有观念逐步转变,定期组织化学教师集中参加更多极少销景创建培训,给予教师更多展现自身的平台和机会,以多次的实

## 2 培养学生发现问题意识积极创设情景

启发学生多角度思考,从而引发学生学习兴趣,促进学生进一步积极地分析与探讨。全新的引导式学习,在知识梳理过程中起到了积极作用。

#### 3 合理应用教学情景模式 统筹整体课程进度

化学课程以实验为日常学习的基础,各类化学实验能使化学知识变得生动有趣,增强课程的吸引力,更好地激发学生的学习兴趣,增强学生实践操作能力。在化学教学实验中合力创设情景是一种有效手段,可以利用有限的教学实践机会更好地实施化学教学。山东省滕州市官桥镇官桥中学针对初中化学在学校课程分配中比例不高、教学压力较大的实际,从短时间内完成大量的教学任务的角度出

发,优化情景教学模式,突出课前整体设计,对教学情景进行合理安排。对核心知识点和常考知识点进行重点情景教学,对需要记忆的内容进行系统整理,通过理论课集中授课,大大减少了在重复且简单的内容上花费大量时间的情况,同时又在有限时间内完成了教学目标。教师提前做好设计方案,把握好课堂进度,充分提升课堂教学效率,释放情景创设带来的导向效用。

## 4 培养激发学生学习兴趣 突出生活经验积累

山东省滕州市官桥镇官桥中学把激 发学生学习兴趣作为实施化学情景教学 模式的出发点,将化学知识同常见化学 常识教学相结合,创设化学教学情景,

调动学生学习积极性,如在讲授"一氢 化碳性质"章节内容时,教师以冬季频 繁发生煤气中毒事件为切入点,对其进 行情景教学,引导学生,使之与生活 经验相结合, 让学生通过实验观察一 氧化碳产生的过程和原理,进而思考 发生煤气中毒的原因。在化学教学过 程中, 山东省滕州市官桥镇官桥中学 将课内教学与课外活动相结合,设置 多个有趣的化学小实验, 引导学生探 究课本知识,如在人教版化学《质量 守恒定律》课时教学时,教师设计 "NaOH溶液与CuSO4溶液反应前后的质 量测定""Na<sub>2</sub>CO<sub>3</sub>与HCl溶液反应前后 质量的测定(敞口容器)"两个小实 验,并通过实验搭建问题情境,引导学 生思考化学现象, 实现学生由感性认识 到理性思维的转变, 提升学生运用所学 知识分析问题、解决问题的能力,为其 综合素质的培育奠定基础。

初中化学情景教学在实践中的应 用,丰富了学校教学模式。山东省滕 州市官桥镇官桥中学注重通过情景教 学模式激发学生学习化学的兴趣,重 视生活与化学的结合,借助多媒体等 相关设备,探索出一条"教学做合 一"的教学新路径。

(孙延波)

中小学生防溺水系列公益广告——



# 不到 弄麼 全没 的 水 域 游 泳

—— 家校社同发力 守护中小学生安全